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Alm. del - spørgsmål nr. 72, 73, 74 og 75 stillet af Udvalget for Videnskab og 

Teknologi den 19. februar 2008 til ministeren for videnskab, teknologi og 

udvikling  

 

 

 

Spørgsmål 72 

 
Mener ministeren, at de studerende (udenlandske som danske), der er optaget på 

en EM-uddannelse, hvor der er dansk koordinator for ”konsortiet”, ikke skal 

betragtes som værende optaget i Danmark, og hvis ikke, hvor forestiller 

ministeriet sig så, at de studerendes retssikkerhed skal forankres, jævnfør 

ministeriets notat af 18. januar 2008 om EU’s regelgrundlag for Erasmus Mundus 

Programmet: ”Betegnelse konsortium bruges som betegnelse for de institutioner, 

der samarbejder om et Erasmus Mundus Master Course. En af de deltagende 

institutioner skal fungere som koordinator og skal stå som ansøger, mens øvrige 

institutioner er partnere i konsortiet,” hvilket betyder, at den juridiske enhed, som 

Kommissionen har indgået kontrakt med, er konsortie-koordinatoren. 

 

Svar 

 
Ansøgere (udenlandske som danske) kan ikke optages på en godkendt dansk 

uddannelse ved et dansk universitet via et konsortium, men kun af universitetet. 

Når universitetet optager ansøgere på en uddannelse, har universitetet også i de 

tilfælde, hvor uddannelsesdele som led i et parallelforløb eller en fællesuddannelse 

gennemføres ved udenlandske universiteter, det endelige ansvar for den samlede 

uddannelse. Det er med andre ord de danske uddannelsesregler, der gælder. Det er 

derfor, det er afgørende, om de danske og udenlandske studerende er optaget på en 

kandidat- eller masteruddannelse omfattet af Erasmus Mundus af et dansk 
universitet eller af et udenlandsk universitet eller af et konsortium.  

 

Det er mit indtryk, at flere af de danske universiteter ikke fuldt ud har været 
opmærksomme på denne problemstilling. Universiteterne er nu ved at undersøge 

dette forhold nærmere.  

 

Spørgsmål 73 

 

Mener ministeren, at studerende i de tilfælde, hvor de påbegynder deres EM-

uddannelse i Danmark, ikke skal betragtes som værende optaget i Danmark, 

jævnfør ministeriets udtalelse af 30. januar 2008: ”Optagelse til et Erasmus 

Mundus samarbejde / konsortium er ikke mulig i henhold til universitetsloven. 

Retssikkerheden for de studerende, der er optaget af et Erasmus Mundus 

samarbejde / konsortium og ikke på det danske universitet, er derved usikker”? 

 

Svar 

 
Jeg henviser til besvarelsen af spørgsmål 72. 

 

Spørgsmål 74 
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I lyset af, at ”Optagelse til et Erasmus Mundus samarbejde / konsortium ikke er 

mulig i henhold til universitetsloven”, som ministeriet skriver 20. januar 2008, 

mener ministeren så, at der er skabt klarhed over, hvorvidt de udenlandske 

(herunder europæiske) studerende er optagne eller indskrevne på de danske 

universiteter? 

 

Svar 

 
Jeg henviser til besvarelsen af spørgsmål 72. 

 

Spørgsmål 75 

 

Har ministeriet i forbindelse med ministeriets afdækning af, hvorvidt de 

udenlandske og europæiske studerende er blevet optaget eller indskrevet, bedt 

universiteterne om at redegøre for de optagelsesbreve, de studerende har 

modtaget forud for studiestart (er der f.eks. danske afsendere i form af navne, 

logoer mm, som indikerer overfor de studerende, at de er optaget på de danske 

universiteter)? 

 

Svar 

 

Ministeriet har ikke bedt universiteterne redegøre for, hvorledes de 

optagelsesbreve, der er fremsendt, typisk præsenterer sig.  

 

Det centrale er, at det er universiteternes ansvar som selvejende institutioner 

inden for den offentlige forvaltning at sørge for, at deres forvaltning sker i 

overensstemmelse med gældende regler. Universitets- og Bygningsstyrelsen har 

på baggrund af universiteternes indberetninger og den efterfølgende dialog 

konstateret, at universiteterne ikke har haft den nødvendige klarhed over de 

bestemmelser, som universitetsloven fastsætter for udbud af uddannelser i 

samarbejde med udenlandske universiteter.  

 

Universitets- og Bygningsstyrelsen har derfor i sin udtalelse præciseret over for 

universiteterne, hvad der er gældende regler på området, herunder reglerne 

vedrørende optagelse og indskrivning på danske uddannelser omfattet af en 

Erasmus Mundus aftale for bl.a. at sikre de studerendes retssikkerhed. 

 


